

乐山日报 三江周末

中共乐山市委机关报 乐山日报社出版 2021年5月 9日 农历辛丑年三月二十八日 星期日 今日4版 总第11249期 国内统一连续出版物号:CN51-0011 邮发代号:61-53 乐山城区天气预报:白天到晚上阴天为主 风向:偏北风1-2级 气温:20℃-29℃



赏峨眉山杜鹃 悠游『十里花境』

■ 记者 杨心梅

人间四月芳菲尽,佛国杜鹃竞盛开。对峨眉山而言,四月之美,不过是山野间繁花盛放,更少不了绚烂半山的杜鹃花海。4月24日,首届“峨眉金顶 佛国花海”杜鹃花节在峨眉山景区雷洞坪拉开帷幕。开幕式上,曼妙的杜鹃花神祈福仪式、独特的杜鹃花种植体验,以及于“十里花境”感受花海魅力等活动,拉开了峨眉山赏花游的序幕。

全新的“一十百千万”赏花体验

刚刚过去的“五一”,峨眉山景区接待游客12.11万人次,其中不乏直奔杜鹃花而来的赏花人。“每年都会上山打卡杜鹃花,今年顺着景区推荐的路线赏花,更觉收获满满。”摄影爱好者余先生是成都人,也是峨眉山杜鹃花的钟情者。

余先生口中的“路线”,是峨眉山景区以杜鹃为媒、山水为基、文化为本,在今年杜鹃花节全新推出的“一径芳华”(雷洞坪—洗象池)、“十里花境”(双水井—接引殿)、“百花深处”(金顶—千佛顶—万佛顶)三条赏花线路,以及千佛禅院、万佛钟声、裹花谷、山客居四个观景点位。“为打造节庆品牌,深化文旅融合,拓展可看、可听、可游、可玩、可体验的四季旅游产品,此次杜鹃花节围绕‘原始杜鹃林 高山佛前花’主题,充分挖掘和展示‘花中西施’魅力,为更多游客带来‘一十百千万’的赏花体验。”景区管委会相关负责人告诉记者。

孜孜不倦的杜鹃花研究

杜鹃花素有“花中西施”的美誉,与珙桐花、兰花、报春花,并称峨眉山四大名花。

相传,很久以前,有位云游僧人来峨眉山拜佛。一天,他走到雷洞坪时,见这里山林幽静,便对这里的僧人说:“我看这殿堂里面,什么也不缺,如果有一束束鲜花,供于佛前就好了。”

那时正是暮春三月,春寒料峭,有的峡谷里积雪覆盖,旁人不信有花。只见那位云游僧人来到寺外,口中念动真言,不一会儿,林子里便长出一种树木来,枝头上挂满了花朵,有白的、红的、黄的、紫的,如一片云彩,把山林装点得美丽而清雅。后来,人们把这种花称为“桫欂花”,即杜鹃花。

峨眉山杜鹃花的传说神秘动人,而峨眉山人和杜鹃花的缘分同样弥足珍贵——

1942年,与峨眉山杜鹃花一生结缘的方文培教授主编的《峨眉植物志》中,收录峨眉山杜鹃花21种;

1986年,胡琳贞、何明友等对峨眉山杜鹃花进行研究整理,编写成《峨眉山杜鹃花》一书,共记载峨眉山杜鹃花29种(含5变种);

1995年,为保护好峨眉山杜鹃

的四季旅游产品,此次杜鹃花节围绕‘原始杜鹃林 高山佛前花’主题,充分挖掘和展示‘花中西施’魅力,为更多游客带来‘一十百千万’的赏花体验。”景区管委会相关负责人告诉记者。

记者了解到,峨眉山终日云雾笼罩,细雨连绵,适宜杜鹃生长繁殖,形成了类型多样的原始杜鹃林景观。目前已知峨眉山分布有杜鹃花约30种,色彩各异、姿态万千,特别是海拔2000米以上的高山区,荟萃了全山近2/3的杜鹃花品种。景区管委会相关负责人表示,“五一”过后,峨眉山金顶片区的杜鹃花进入盛花期,独特的金顶杜鹃、光亮峨眉杜鹃、山光杜鹃等将成为最美风景。”

花,峨眉山景区在峨眉山高山杜鹃分布较集中的雷洞坪一带划定杜鹃花保护区,实行特别保护,对研究杜鹃形态特征、群落结构等具有重要意义。

“近年来,峨眉山林业管理所加大对峨眉山杜鹃花的保护力度,每年都会对因大雪覆盖或暴雨等导致倒伏、翻兜的杜鹃树进行救治。”据峨眉山林业管理所相关负责人回忆,2020年初,雷洞坪停车场附近一株海桐杜鹃古树,因大雪压断了一半。为保护杜鹃古树,林业管理所职工冒着严寒,果断采取麻绳捆绑的方式,将断裂的杜鹃枝条消毒固定,再用薄膜将伤口“包扎”好,最终成功保护了古树主干。

与此同时,峨眉山林业管理所还不断推动杜鹃花苗木培育。近两年来,开始进行高山杜鹃花繁育试验,建立高山区苗圃基地,对峨眉山珍稀、特有的杜鹃花种类进行培育繁殖、引种驯化,为峨眉山杜鹃花的保护、繁育和景区后续景观打造奠定了基础。

周末特稿

杜鹃花和云海



云雾之中的杜鹃花树

做好“杜鹃文章”

记者获悉,峨眉山景区将以此次杜鹃花节为契机,系统开展高山杜鹃培育工作,逐步打造中国高山杜鹃培育和观赏中心,让人期待不已。

谈及为何打造中国高山杜鹃培育和观赏中心,峨眉山景区管委会旅游文化局局长尧斌表示,针对建设峨眉山“世界重要旅游目的地核心区”这一重大目标,景区通过深入调研,反复研究,提出了四个与生态保护和修复相关的重大建设项目,其中之一便是“做好杜鹃文章”。

于峨眉山而言,杜鹃花本身就是一份上天馈赠的礼物——每年4月到6月,千姿百态、艳丽多彩的大钟杜鹃、美容杜鹃、海绵杜鹃、银叶杜鹃、腺果杜鹃、金顶杜鹃等争奇斗艳,竞相绽放,将峨眉山点缀成五彩缤纷、美不胜收的绚丽世界。将宝贵的杜鹃花景观资源,利用好,成为打造峨眉山“世界重要旅游目的地核心区”必不可少的组成部分。

“同时我们还考虑到,人们通常见到的杜鹃种类较少,多不成片分布,如波叶杜鹃、疏叶杜鹃、圆叶杜鹃等种类仅存于悬崖峭壁或人类足迹很少之处,而芒刺杜鹃、大钟杜鹃等花形花色美观的杜鹃品种则零星散布于疏林之中,不利于集中观赏。”尧斌告诉记者,为保护和恢复峨眉山杜鹃花景观资源,景区拟在峨眉山建立杜鹃花保育中心。

以保育中心为基础,结合峨眉山云雾多、日照少适宜中国绝大多数杜鹃花生长的实际,景区还拟在峨眉山建立中国的杜鹃花观赏中心。据了解,观赏中心包括原始杜鹃王国景观修复、杜鹃古树群数字化管理和保护、峨眉山杜鹃花保育中心建设、峨眉山杜鹃幼苗集中回归和中国杜鹃花观赏中心建设等内容。

(本文图片由峨眉山旅游股份有限公司提供)

盖碗茶

当博物馆 搭上文创快车

■ 若璋

刚刚过去的“五一”小长假,三星堆文创馆因为出品的一款青铜面具雪糕被刷上热搜。据媒体报道,这款雪糕有出土味和青铜味两种味道,造型以出土的青铜面具为模板,一经亮相就受到游客追捧。在“三星堆”牌雪糕火了之后,全国各地的文创雪糕也来了一场比拼,少林寺、黄鹤楼、滕王阁、趵突泉等名胜和景区纷纷挂出文创雪糕大旗,文创热再次走红文旅市场。

相比于过去文创市场靠复制粘贴,千人一面的常规套路,近年来,文创气象万千,大有万紫千红各争春的姿态。提到文创界的先行者,不得不提故宫博物院。2008年12月10日,“故宫淘宝”来自故宫的礼物”故宫博物院网店原创设计店铺正式上线。此后,“来自故宫的礼物”靠不断的创意升级,在年轻人中狠狠刷了一遍存在感。而伴随着文物修复类纪录片《我在故宫修文物》的上线,故宫在年轻人群中迅速走红,自此,故宫IP对应的受众更加年轻化。除此之外,故宫为了扩大自己的影响力,采用跨界宣传和线下体验的方式,相继开设文化创意体验馆、儿童体验馆,为不同群体打开故宫这道神秘大门发放了特制“门卡”。

对于众多博物馆而言,不缺文化,缺的是如何走出去被更多人知晓的创意。如何让沉寂的文化熠熠生辉,让人们走近它,并成功唤醒内心对传统文化的尊敬,需要借助更多元更有趣的文化沉浸式体验。不管是故宫博物院推出的仿文物饰品、玩偶,通过影视作品打造的生动文物影像,还是三星堆文创馆出品的一款小小的雪糕,它们都以立体而鲜活的方式解答了文创的意义和力量。

一方面,积极挖掘博物馆的内在文化,另一方面,通过各种形式呈现博物馆之美,在双向合力之下,博物馆一定会在文创这列快车上,乐享文旅融合发展的新成果。

干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》《四川省党政领导干部任职管理办法》等规定,为进一步减少用人失察失误,把干部选准用好,现将高鹏凌同志拟任职情况公示如下:

高鹏凌,男,汉族,中共党员,1975年9月生,在职研究生,现任乐山市委副书记、市国资委党委书记,2021年2月任现职,2012年9月任现职。拟任正厅级领导职务。

干部群众如对人选有不同意见,或认为人选在德的方面有不良反映,或有跑官要官、拉票贿选等问题以及违反廉洁自律的行为,请于5个工作日内(5月9日至5月14日)通过信函、电话和网络举报等方式向省委组织部干部监督处或乐山市委组织部反映。反映情况要实事求是、客观公正,并提供联系方式,以便调查核实。举报电话:028-12380, 028-63092574(传真),举报网站: <http://sc12380.gcdr.gov.cn>。

中共四川省委组织部
2021年5月8日

公告

根据中央关于开展全国政法队伍教育整顿的部署和省委安排,四川省政法队伍教育整顿第十督导组对我市政法队伍教育整顿工作开展驻点指导。督导组进驻期间设立值班电话:0833-2156255;邮政信箱:四川省乐山市A009号专用信箱;邮箱地址:市中区月塘街31号。督导组受理电话时间为每天8:00-20:00。督导组主要受理反映我市及所辖县(市、区)党委政法委、法院、检察院、公安局、司法行政机关和监狱戒毒系统问题的来信来电。其他不属于受理范围的问题,将按规定交由有关部门处理。